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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:  

 

1. Welche konkreten Ausbildungsveränderungen 

sollten zum 01.12.2016 für die Landespolizeischule in 

Kraft treten? (Aufstellung erbeten.) 

 

Zu 1.: Derzeit findet eine Überarbeitung des gesamten 

Ausbildungsganges für den mittleren Polizeivollzugs-

dienst statt. Der Start des neuen Ausbildungsganges ist 

zum 1. September 2017 avisiert. Die Ausbildung soll 

künftig in fünf Halbjahre statt bisher drei Ausbildungsab-

schnitte strukturiert sein. Die Ausbildung soll handlungs-

orientierter ausgestaltet werden. So sollen die Praktika 

künftig bereits im zweiten Halbjahr beginnen, statt wie 

bisher im dritten Ausbildungsjahr, wodurch auch eine 

stärkere Bindung an die Einsatzdienststellen erreicht 

werden soll. Darüber hinaus ist beabsichtigt, den Anteil 

der Praktika signifikant zu erhöhen. Ziel ist eine stärkere 

Verankerung von Theorie, Trainings und Praktika.  

 

 

2. Wer hat diese Maßnahmen veranlasst? (Aufstel-

lung der beteiligten Behörden erbeten.) 

 

Zu 2.: Die Polizei Berlin hat im Jahr 2014 eine Studie 

zur inhaltlichen und organisatorischen Neuordnung der 

damaligen Landespolizeischule in Auftrag gegeben. Die 

Studie wurde durch die Beratergemeinschaft Pieper und 

Fahlbusch erarbeitet.  

 

Die Ergebnisse der Studie bildeten die Grundlage für 

das Teilprojekt IV der Projektgruppe Einsatzeinheiten und 

Stäbe II (PG EES II), welches den Auftrag hat, die Vor-

schläge zu bewerten und gegebenenfalls umzusetzen. 

 

Im laufenden Projekt werden alle Inhalte mit dem Se-

nat abgestimmt. 

 

3. Mit welcher Zielsetzung sollte es zu dieser Verän-

derung kommen, insbesondere bei der politischen Bil-

dung, dem Deutschunterricht und dem Verhaltenstrai-

ning? 

 

Zu 3.: Konkrete Ziele der Neuausrichtung und Um-

strukturierung der Polizeiakademie waren unter anderem, 

eine Struktur zu schaffen, die den erforderlichen Auf-

wüchsen der Ausbildungskapazitäten und den damit ver-

bundenen Anforderungen gewachsen ist sowie die Aus-

bildung praxisnaher auszurichten.  

 

Bei der politischen Bildung, dem Deutschunterricht 

und dem Verhaltenstraining  sind bislang keine inhaltli-

chen Veränderungen vorgenommen worden. Organisato-

risch wurde das Fach „Politik“ nunmehr dem Fachbereich 

„Führung/Allgemeinbildung“ zugeordnet. Inhaltlich be-

stand das Fach „Politische Bildung“ bisher aus den drei 

Themenbereichen Politik, Staatsrecht und Grundrechts-

lehre. Staatsrecht und Grundrechtslehre sollen in das neue 

Fach „Öffentliches Recht“ überführt werden.  

 

Das Fach Deutsch soll künftig nur in den ersten bei-

den Halbjahren, dort jedoch in verstärktem Umfang unter-

richtet werden. Bestehenden Mängeln soll im Anschluss 

an das erste Jahr durch gezielten Förderunterricht begeg-

net werden. Über den gesamten Ausbildungsverlauf be-

trachtet, ergäbe sich hierdurch eine Reduzierung der    

Gesamtstundenzahl für das Fach Deutsch.  

 

Da das in den Unterrichten und Trainings Erlernte 

künftig durch regelmäßige Dienststellenpraktika gefestigt 

und trainiert werden soll, ist unter anderem beabsichtigt, 

den Anteil des Verhaltenstrainings dem Umfang des ge-

hobenen Polizeivollzugsdienstes anzugleichen, um den 

für die Praktika vorgesehenen Ausbildungsanteil erhöhen 

zu können.  

 

  



Abgeordnetenhaus Berlin – 18. Wahlperiode Drucksache 18 / 10 445    
 

 

2 

4. Wann wurde der Innenausschuss in der 17. Wahl-

periode über die Ausbildungsveränderungen informiert 

und wann wurden dort diese Pläne im Einzelnen vorge-

stellt? 

 

Zu 4.: Über die Umstrukturierungsmaßnahmen an der 

Polizeiakademie als Teilprojekt der Polizeistrukturreform 

(Projektgruppe Einsatzeinheiten und Stäbe II – PG EES 

II) sowie über deren Inhalt und Ziele – einschließlich der 

organisatorischen Verselbständigung der Landespolizei-

schule – ist der Ausschuss für Inneres, Sicherheit und 

Ordnung am 23. November 2015 unterrichtet worden.  

 

 

5. Ist es angedacht, diese Umstrukturierung dem In-

nenausschuss in der 18. Wahlperiode vorzustellen? Wenn 

ja, wann? 

 

Zu 5.: Bei Bedarf können die Umstrukturierungsmaß-

nahmen jederzeit im Innenausschuss dargestellt werden. 

 

 

6. Seit wann wird der Begriff der „Polizeiakademie“ 

für die Landespolizeischule verwendet und welche neue 

Philosophie verbirgt sich dahinter? 

 

Zu 6.: Mit Wirkung vom 1. Dezember 2016 wurde der 

Bereich Aus- und Fortbildung in der Zentralen Ser-

viceeinheit (Landespolizeischule) in Polizeiakademie 

umbenannt. 

 

Die Philosophie dahinter ist, ein erfolgreiches Modell 

zielgerichtet und losgelöst von der bisherigen Namensge-

bung zu entwickeln. Darüber hinaus sollen die Strukturen 

einer modernen Bildungseinrichtung geschaffen und die 

Eigenverantwortung der Lehrenden gestärkt werden. 

Schließlich passt der Begriff „Schule“ schon deshalb 

nicht mehr, weil es nicht nur um die Ausbildung von 

Berufsanfängerinnen und Berufsanfängern, sondern auch 

um die Fortbildung der Polizeibediensteten geht. Zudem 

ist der Begriff Polizeiakademie ein moderner, einprägsa-

mer und international leichter verwendbarer Begriff. 

 

 

7. Soll die Umsetzung der Ausbildungsveränderun-

gen zum 01.03.2017 durchgeführt werden oder wird diese 

auf den Sommer verschoben und wenn ja, auf wann ge-

nau? 

 

Zu 7.: Der Start des neuen Ausbildungsganges ist für 

den 1. September 2017 geplant. 

 

 

8. Welche Veränderungen der inhaltlichen und der 

quantitativen Ausgestaltung einzelner Unterrichtsfächer, 

beispielsweise bei der politischen Bildung, wurden bzw. 

werden vorgenommen? (Aufstellung erbeten.) 

 

Zu 8.: Die Erarbeitung der Lehrpläne ist noch nicht 

abgeschlossen, sodass konkrete inhaltliche Ver-

änderungen derzeit nicht dargestellt werden können. Zu-

sätzlich zu den bereits in der Antwort zur Frage 3 darge-

stellten Veränderungen wird derzeit diskutiert, die Be-

rufsethik künftig nicht mehr als separates Fach zu unter-

richten, sondern als allgemeinen beruflichen Standard in 

die Vermittlung der übrigen Fächer einfließen zu lassen. 

Eine abschließende Entscheidung ist noch nicht getroffen. 

 

 

9. Existiert eine Synopse, in der die alten und neuen 

Ausbildungsinhalte sowie die Fächeraufteilungen darge-

stellt werden und kann diese im Rahmen dieser Anfrage 

zu Kenntnis gegeben werden? 

 

Zu 9.: Die Ausbildungsinhalte und die Fächerauftei-

lung werden Gegenstand eines Ausbildungsrahmenplans 

sein, der noch nicht abschließend erarbeitet ist. 

 

 

10. Aus welchen Gründen soll das Verhaltenstraining 

den neuen Ausbildungsplänen zufolge um 50 Prozent 

gekürzt werden? 

 

Zu 10.: Eine Kürzung um 50 Prozent soll nicht erfol-

gen. Das Verhaltenstraining soll zur Erhöhung der Prakti-

ka voraussichtlich um ein Drittel reduziert und damit dem 

Niveau und Umfang des gehobenen Dienstes angepasst 

werden. Auf die Antwort zur Frage 3 wird verwiesen. 

 

 

11. Wie viele Ausbilderstellen sind für den Bereich 

der politischen Bildung und dem Verhaltenstraining zu-

geordnet? (Aufstellung erbeten.) 

 

Zu 11.: Der Zielstellenplan wird derzeit noch erarbei-

tet. Die Zuordnung der einzelnen Stellen ist demzufolge 

noch nicht abgeschlossen. 

 

 

12. Sind derzeit alle Personalstellen der Polizeiakade-

mie bzw. der Landespolizeischule besetzt? (Wenn nicht, 

warum nicht?) 

 

13. Wie viele Personalstellen sind derzeit unbesetzt 

und wie viele von ihnen ausgeschrieben?  

 

Zu 12. und 13.: Aufgrund der noch nicht abgeschlos-

senen Erarbeitung des Zielstellenplans, kann die Frage 

nicht beantwortet werden. Die nachfolgenden Angaben in 

der Tabelle geben den Stellenbestand der Polizeiakademie 

im Jahr 2016 wieder: 
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Beschäftigtengruppe 2016 

Stellen VZÄ
(1,2)

 

Beamtinnen/Beamte 348,50 588,95 

Tarifbeschäftigte 46,30 45,33 

Gesamt 394,80 634,28 

Stand:  31. Dezember 2016 

   (1) Angaben ohne beurlaubte Dienstkräfte  

 (2) Einschließlich der Polizeivollzugsbeamtinnen und –beamten, die den Aufstiegs-    

 lehrgang in den gehobenen bzw. höheren Dienst absolvieren und zeitweise perso- 

 nalwirtschaftlich/ organisatorisch der Polizei Akademie zugeordnet sind. 

 

 

14. Wird es bei mehr Auszubildenden ab 2018 mehr 

Lehrkräfte an der Landespolizeischule geben und wenn 

nein, warum nicht?  

 

Zu 14.: Die organisatorische Zuordnung der Lehrkräf-

te befindet sich derzeit ebenfalls in Überarbeitung, so dass 

die Anzahl der ab 2018 benötigten Lehrkräfte gegenwär-

tig noch nicht bemessen werden kann.  

 

 

 

 

15. Welche konkreten Fortbildungsseminare werden 

angeboten und wie viele Wochenstunden sind dafür je-

weils vorgesehen? (Aufstellung erbeten.) 

 

Zu 15.: Die nachstehende Aufstellung enthält alle im 

Bildungsportal der Polizei Berlin für 2017 aufgeführten 

Fortbildungen der Polizeiakademie mit den jeweiligen 

Wochenstunden der Seminare. Soweit von einem Seminar 

mehrere Veranstaltungen angeboten werden, wurden die 

Wochenstunden addiert. Das Bildungsportal ermöglicht z. 

B. an Hand von Suchbegriffen einen inhaltlich strukturier-

ten Zugriff der Dienstkräfte auf die Veranstaltungen, der 

in der listenweisen Aufstellung nicht berücksichtigt wer-

den konnte. 

 

Kurstitel Wochen-

stunden 

Eingriffsrechte für die Beweissicherung und Dokumentation 8 

Bearbeitung im Konzept Beweissicherung- und Freiheitsentziehungsverfahren 8 

Waffenrecht 8 

Polizei und Bürgerliches Recht 8 

Freiheitsbeschränkung / Freiheitsentziehung 8 

Einführung in die Gemeinsame Geschäftsordnung Berlin(GGO I) 8 

Gewährung von Sonderurlaub und Arbeitsbefreiung, insbesondere zur Pflege erkrankter Kin-

der 

8 

Inhouse Eingriffsrechte 20 

Recht und Dienstkunde für Sachbearbeiter Zentrale kriminalpolizeiliche Bearbeitung (ZeB) 

und Gewahrsamsaufgaben 

8 

Inhouse Zuarbeit Dir ZA Einsatztraining  2 

Modul 5 Beamten- und Disziplinarrecht /Führungsfortbildung II (FFB II) 8 

Zwang gegen Tiere (Fangschuss) 4 

Gewährung von Mehrarbeitsvergütung für Beamtinnen und Beamte 8 

Einweisung in Berliner Landesrecht 8 

Ausländerrecht (Grundlagen) 8 

Gewährung einer Wechselschicht- bzw. Schichtzulage für Beamtinnen und Beamte 8 

Diversion 8 

Das Jugendstrafverfahren (Inhouse)  7 

Korruptionsprävention - Inhouse  7 

Verletzung der Unterhaltspflicht (§170 StGB) Vorgangsbearbeitung 8 

Einlieferung/Vorführung - Inhouse  14 
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Polizeibeamte als Zeugen vor Gericht –Inhouse  14 

Jugendkriminalität und polizeiliche Sachbearbeitung im Jugendverfahren 8 

Inhouse DNA 7 

Staatsanwaltschaftliche Entscheidungspraxis und Anforderungen an die polizeiliche Beweis-

führung 

16 

Tagesmodul Tatortarbeit  8 

Ausgewählte Delikte des StGB und deren Abgrenzungsproblematiken 8 

Rechtsgrundlagen bei Telekommunikationsermittlungen 8 

Inhouse Verkehrsrecht  6 

Verfolgung von Drogendelikten im Straßenverkehr 8 

Seminar Fahrerlaubnisrecht 8 

Modul 4 Motivation (FFB II)  8 

Modul 9 Erstbeurteilerbeschulung (FFB II)  8 

Modul 7 Krisenintervention  (Lehrgang) (FFB II)  8 

Inhouse - Coaching für Führungskräfte 8 

Englisch für International Police Mission (IPM) - Sprachprüfung  2 

Gewalt in der Gesellschaft 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung - Entwicklung und Inhalte des EU-Rechts 8 

Themenfeld Rechtsstaat:„Aufarbeitung der SED Diktatur und die Rolle des Staatssicherheits-

dienstes“ 

8 

Polizei im Rechtsstaat: Was passiert, wenn rechtsstaatliche Grundsätze keine Rolle spielen? 

„Die Bedeutung der Wannseekonferenz 1942" 

8 

Gefangen in Hohenschönhausen: Zeugnisse politischer Verfolgung 1945 bis 1989 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Parlamentarismus in Theorie und Praxis – historische 

Entwicklung und aktuelle Bedeutung" 

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung (SA-Gefängnis Papestraße - ein frühes Konzentrations-

lager in Berlin) 

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Berlin als Erinnerungslandschaft - Denkmäler im Re-

gierungsviertel" 

16 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Gewährleistung der Inneren Sicherheit als Aufgabe des 

Abgeordnetenhauses von Berlin“ 

16 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Die russischsprachige Minderheit in Berlin und der 

Konflikt in der Ukraine“ 

16 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Aufarbeitung der SED Diktatur und die Rolle des 

Staatssicherheitsdienstes" 

16 

Tagesseminar zur politischen Bildung „Die Rolle der Polizei und Geheimen Staatspolizei 

(Gestapo) im NS-Staat“ 

16 

Themenfeld Parlamentarismus: Föderalismus in der Bundesrepublik Deutschland 16 

Das historische Berlin und das neue Zentrum der Hauptstadt Deutschlands 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung - Führungskräfteseminar zum "Al-Quds-Tag" - ein 

Rückblick 

8 

Themenfeld Rechtsstaat: Beispiele für Handlungsmöglichkeiten in Unrechtsstaaten „Ziviler 

und militärischer Widerstand gegen den Nationalsozialismus“ 

8 

Themenfeld Extremismus: Aktuelle Entw. im Bereich des Islamismus und die Bedrohung 

durch die Terrororganisation „Islamischer Staat" 

8 
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Tagesseminar zur politischen Bildung - „Polizei und Gesellschaft in ihrer jeweiligen Epoche“  8 

Tagesseminar zur politischen Bildung für Führungskräfte - Interkultureller Praxistag im Bil-

dungsWerk Kreuzberg (BWK) 

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung - „Polizei und Medien“ 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung - „Nach den Gaza-Protesten: Erscheinungsformen des 

Antisemitismus in Deutschland"  

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung „Parlamentsseminar: Rechtsextremismus und -

terrorismus in Deutschland - Folgerungen aus dem NSU-Abschlussbericht" 

8 

Politische Bildung - Inhouse 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung „Die russischsprachige Minderheit in Berlin und der 

Konflikt in der Ukraine" 

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung „Der guckt schon so…“ - Handlungsmotive von gewalt-

tätigen Jugendlichen und Handlungsstrategien  

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Bildung und Integration am Beispiel des Bildungsträ-

gers Tüdesb" 

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung „Die Terrorgruppe 'Islamischer Staat' “ 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung „Die Religion des Islam“ 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Aktuelle Herausforderungen der Flüchtlingspolitik" 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Krisen und kein Ende? Europa in schweren Fahrwas-

sern" 

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Aktuelle Herausforderungen für den Parlamentaris-

mus" 

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung "Erscheinungsformen des Antisemitismus“ 8 

Themenfeld Wertesystem d. Grundgesetzes/Gesellschaftlicher Wandel: 

„Bürgerproteste wie PEGIDA & die Angst vieler Menschen vor Überfremdung & Islamismus" 

8 

Kategorie Parlamentarismus: Schaltzentrale Bundeskanzleramt – ein Blick hinter die Kulissen 16 

Führungskräfteseminar "Vielfalt nutzen. Denkanstöße - Praxistag am Lernort Moschee" 8 

Tagesseminar zur politischen Bildung „Jüdisches Leben in Berlin - einst und jetzt" 8 

Themenfeld Grundrechte/ Menschenrechte "Tatort Berliner Mauer - Menschen im Spannungs-

feld zwischen Freiheit und Willkür" 

8 

Themenfeld Parlamentarismus: Gewalt gegen Polizeibeamte – Ist das staatliche Gewaltmono-

pol in Gefahr? 

8 

Themenfeld Polizeigeschichte: Verfolgt – Verschont – Integriert? NS-Täter nach 1945  8 

Alles Geschichte? Linksextremismus in Deutschland heute 16 

Führungskräfteseminar: Auf der Seite der Frauen Aufbruch Neukölln e.V. Gedanken türkisch-

stämmiger Männer in Berlin 

16 

Tagesseminar zur politischen Bildung - „Antisemitismus und Rassismus vor dem Hintergrund 

der Polizeigeschichte"  

8 

Tagesseminar zur politischen Bildung - "Deutschland, ein Einwanderungsland?" 8 

Themenbezogene Fortbildung für Präventionsbeauftragen (PrävBAs) 4 

Überbringen von Todesnachrichten 8 
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Inhouse-Veranstaltung Verhaltenstraining 8 

Themenbezogene Informationsveranstaltung (TIV) zum Präventionsprojekt „Messer machen 

Mörder“ 

8 

Supervision  (Einzel-, Leitungs-, Team- und Gruppensupervision) 8 

Integrierte Fortbildung für Serviceeinheiten (SE), Polizeiakademie (PA) Bußgeldstelle (BGSt), 

Just – Tagesseminar  

8 

Integrierte Fortbildung für SE, PA, BGSt, Just – Teilzeitseminar früh  5 

Integrierte Fortbildung für SE, PA, BGSt, Just – Teilzeitseminar spät  5 

Schießen für SE, PA, BGSt, Just – Grund- und Kontrollübungen P6, MP5 2 

Ad-hoc Seminar zur aktuellen Entwicklung des Einsatztrainings  8 

Aktuelle Entwicklung der Eigensicherung für Einsatztrainer/-innen  8 

Rechtsextremismus 16 

Bevorrechtigte Personen 16 

Richtervorführung zur Gefahrenabwehr mit Schwerpunkt Häusliche Gewalt  - Einsatzbeamter 

für besondere Einsatzlagen – Berechtigung (EBFE-B) 

16 

Richtervorführung zur Gefahrenabwehr mit Schwerpunkt Versammlungsrecht (EBFE-B) 16 

Durchsuchung/Eingriffe in Eigentum und Besitz/ Finanzaufspürung/ -abschöpfung 16 

Unmittelbarer Zwang  16 

Versammlungsrecht 16 

Grundlehrgang Personenfahndung 16 

Gefährderansprachen im täglichen Dienst 16 

Durchsuchung/Praktische Übungen 16 

1. Angriff bei Branddelikten 16 

Polizeibeamte als Zeugen vor Gericht (Ermittler/Sachbearbeiter) 11 

Serienstraftaten: Erkennen und Auswerten 16 

Grundlagen der Urkundenfälschung 16 

Grundlagen der Bearbeitung von BtM-Delikten 32 

Sachverständige als Zeugen vor Gericht 28 

Polizeibeamte als Zeugen vor Gericht (operative Kräfte) 11 

Einlieferung/Vorführung  16 

Aufbaukurs - DNA;  rechtliche und praktische Probleme 16 

Jugendstrafverfahren und Jugendstrafanstalt 16 

Jugendsachbearbeitung nach Bedarf (Inhouse) 16 

Aufbauseminar -  Modul 2/3 - Digitale VU-Aufnahme 16 

Verkehrsseminar - VkD (Polizeivollzugsdienst) (Lehrgang) 16 

Verkehrsausbildung BVG -Umsetzen- 16 

Einsatzbezogene Selbstverteidigung 12 

Mehrzweckstock (MS) - Fortbildung für  Einsatztrainer/-innen  6 

Einsatzbezogene Selbstverteidigung für Einsatztrainer/-innen 8 

Die Hacker kommen! Tatsachen- Techniken-Tipps 5 

Grundkurs IntraPol für Themenredakteure/-innen 8 

Aufbaukurs IntraPol für Themenredakteure/-innen 8 

GIS GoodView - Importieren und Abbilden von Massendaten 8 

GoodView - Erstellung von Lagekarten unter Verwendung von taktischen Zeichen 8 
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POLIKS-Vorgangsverwaltung und Qualitätssicherung 8 

CASA Asservatentool 8 

Anwenderausbildung EIS (Europol-Informationssystem) 8 

CASA - Auffrischungskurs 8 

Workshop -I- Spez.Verfahrensschulung  8 

GSL.net für Mitarbeiter/-innen mit Führungsunterstützung 8 

Feststellen der Befähigung zum Führen von Fahrzeugen der Klasse D1 gem. § 17 I FeV im 

Rahmen der Neuerteilung bzw. Verlängerung der FE 

8 

Überprüfung der Fertigkeiten zum Führen von Polizeikraftfahrzeugen 8 

Ausbildung am Geschwindigkeitsmessgerät LAVEG 8 

Ausbildung am Geschwindigkeitsmessgerät RIEGL FG21-P 8 

Überprüfung von Achslasten und zulässiger Gesamtmassen bei Pkw, Transporter, Schwerver-

kehr und deren Anhänger 

8 

Ausbildung am Geschwindigkeitsmessgerät VDS M5 16 

Wiederholungs- und Vertiefungskurs zum Führen sondergeschützter Pkw 8 

Weiterbildungslehrgang einsatzbezogenes Fahrsicherheitstraining Personenschutz 8 

Fahrsicherheitstraining/Einsatztraining für Spezialeinsatzkräfte LKA 62 8 

Einsatzbezogenes Fahrsicherheitstraining Polizeikradfahrer 8 

Weiterbildung einsatzbezogenes Fahrsicherheitstraining Spezialeinsatzkräfte - Ergänzungskurs 

A - 

8 

Weiterbildung einsatzbezogenes Fahrsicherheitstraining Spezialeinsatzkräfte - Ergänzungskurs 

B - 

8 

Einweisung in die Tätigkeit eines/einer Fahrsicherheitstrainers/-in der Berliner Polizei gem. 

Qualifizierungskonzept  

8 

Nachprüfung zum Erwerb der Fahrerlaubnis D1  8 

Nachprüfung zum Erwerb der Fahrerlaubnis Klasse A  8 

Modul RIEGL FG21-P (Polizeiangestellter im Sicherheits- und Ordnungsdienst –PAngSOD; 

Grund) 

8 

Unfallauswertung Nutzfahrzeuge mit EG Kontrollgeräten (Auswertung mit ZAMIK) 8 

Einsatzbezogenes Fahrsicherheitstraining für Einsatzkräfte der Berliner Polizei - Aufbaukurs - 8 

Umschulung PSS 3.2.4 auf 3.7.4 8 

Basistraining Einsatzfahrer (gem. GA Einsatztraining) 8 

Modul Dräger Alcotest 9510 DE 8 

Unterweisung Bildauswerter ZSE V B 22 Multanova 6F Digital / PSS 6 

Anpassungsfortbildung für Angehörige der Beweissicherungs- und Dokumentationstrupps 8 

Tagesseminar zu produkt-/dienststellenbezogenen Fragestellungen - Inhouse  8 

Grundlehrgang einsatzbezogenes Schießtraining 8 

Überprüfung der Waffenträgereigenschaft 2 

Tagesseminar zu produkt-/dienststellenbezogenen Fragestellungen - Inhouse  8 

Feuerlöschlehrgang 8 

Asservierung/Handhabung tätertypischer Schusswaffen 8 

Anpassungsfortbildung für Einsatztrainer/-innen-Schießen  8 
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Anpassungsfortbildung für Leiter/-innen Zentrale Waffenkammer /St 23 und Vertreter/-innen  8 

Einsatzbez. Schießen in Simulationsschießanlagen - Recht u. Taktik-Anwendungen in Lagen 

des tägl. Dienstes beim Einschreiten gegen Schwerstkriminelle 

8 

Aufbaulehrgang II für Einsatztrainer/-innen Schießen (situatives Schießtraining)  8 

Aufbaukurs Medienseminar (Lehrgang)  32 

Bewältigung von Sofortlagen 16 

Modul 10 Diversity (Mitarbeiter-Vorgesetzten Gespräch/Gesundheitsmanagement (Lehrgang) 

(FFB II)  

36 

Konfliktbehandlung für Führungskräfte 16 

Modul 1 Rolle und Selbstverständnis, Grundlagen der Führung (FFB II)  16 

Modul 3 Konfliktbehandlung  (FFB II)  16 

Qualifizierung für BAO-Sofortlagen: Modul Themenfeld - Amoktaten 16 

Qualifizierung für BAO-Sofortlagen: Modul Themenfeld - Katastrophenschutz 16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst 16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst/ Polnischer Sozialrat e. V. 16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst/ Die Balkanroute: Südosteuropas Bedeutung für 

die Flüchtlingskrise 

16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst/ DAF e.V. 16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst/ Spätausssiedler/-innen und russischsprachige 

Migranten/-innen (BGFF e.V.) 

16 

Berlin wächst. Zwischen Rückschlägen und Erfolgen. Wie managt man ein Quartier?   16 

Familien – und Flüchtlingsberatung im Kiez 16 

Vom Pfarrer zum Imam 16 

Russisches Leben in Berlin – Vergangenheit und Gegenwart 16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst/ Zuwanderung und Integration in Berlin am Bsp. 

der vietnam. Community - mustergültige Migranten mit vielen Sorgen 

16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst/ Islamischer Verein für wohltätige Projekte e.V. 16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst/ Bildungs- und Ausbildungsberatung für junge 

Migranten/-innen (Kumulus e.V.) 

16 

Interkulturelle Kompetenz im Polizeidienst/ MORUS 14 e.V. 16 

Führungskräfteseminar: Differenzierung für die Führungspraxis – Vielfalt im Islam   16 

Interkulturelle Kompetenz für Führungskräfte/ Wohltätigkeitsverein Al-Huleh e.V. (arabischer 

Verein) 

16 

Notruf für die Seele – über die Arbeit muslimischer Seelsorger in Berlin 16 

Führungskräfteseminar:  

„Vielfalt nutzen. Denkanstöße für die Führungspraxis. 

Folgerungen aus dem NSU Abschlussbericht“  

16 

Geflüchtete / Zugewanderte - zur Lebenssituation von Afrikanern in Berlin und Brandenburg 16 

Arabische Flüchtlinge und Integration – Ankommen im Alltag 16 
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Putschversuch in der Türkei – Welches Konfliktpotential ergibt sich für Berlin? 

Bildung und Integration am Beispiel des Bildungsträgers Tüdesb 

16 

Wie gelingt Integration an einem kriminalitätsbelasteten Ort?  

Soziale Arbeit im Kreuzberger Kiez am Beispiel des Vereins „Berliner Brücke" 

16 

Modul 6 Moderation (FFB II)  16 

Fortbildung für PrävBA + Opferschutzbeauftragter (OSB) - Moderation und Tagungsorganisa-

tion 

16 

Grundlagen des Pressestatements 16 

Fortbildung für Führungskräfte der Kommunikationsteams (KMT) 16 

Vorbereitung von Mitarbeitern auf Präventionsmaßnahmen zur Bekämpfung des Taschendieb-

stahls 

16 

Moderation 16 

Training on the Job - Modul: Lehrbegleitende Beratung  16 

Training on the Job - Modul: Freie Rede - Sprache 32 

Training on the Job - Modul: Visualisierungsworkshop 32 

Training on the Job - Modul: Medieneinsatz 32 

Training on the Job - Modul: Umgang mit schwierigen Situationen 32 

Cybercrime für Multiplikatoren/-innen -Internet 16 

Erhebung von Telekommunikationsdaten mit InfReq100 16 

TKÜ - Software - SIC - Syborg Interception Center 16 

GoodView - Einführung in das geographische Informationssystem (GIS) 16 

Personal- und Zeitmanagement (PuZMan) für Personaldisponenten/-innen 16 

Personal- und Zeitmanagement (PuZMan)  für Planer/-innen (DV-Flex) 16 

Personal- und Zeitmanagement (PuZMan) für Planer/-innen (LD, VB I) 16 

Personal- und Zeitmanagement (PuZMan) für Planer (VED) 16 

Workshop -II- Spez.Verfahrensschulung  16 

GSL.net für Leiter/-in PASt 16 

POLIKS Kenntnisauffrischung - Schwerpunkt Fahndungen 16 

GSL.net für Multiplikatoren/-innen (Erfassungskräfte am Schadensort) 16 

Abschlusslehrgang gem. Qualifizierungskonzept FST  16 

Einsatzbezogenes Fahrsicherheitstraining für Einsatzkräfte der Berliner Polizei (Grundkurs) 16 

Technische Kontrollen von Groß- und Schwertransporten 

im Lehrgang für PAng SOD 

16 

Fahrsicherheitstraining im Lehrgang Tarifbeschäftigter Gefangenendienst(TB GD) 16 

Tarifbeschäftigter Objektschutz (TB OS)- Fahrerschulung 16 

Einsatzbezogenes Fahrsicherheitstraining Gruppenkraftwagen (GruKw ), Halbgruppenfahr-

zeuge und Gefangenenkraftwagen 

16 

Grundeinweisung in die Videoschnittsoftware EDIUS Neo von grass valley 16 

Videoeinweisung für Einsatztrainer/-innen  16 

Kompakt-Aufbaulehrgang einsatzbezogenes Schießtraining 16 

Grundlehrgang für die Verwaltung beweglicher Sachen 16 



Abgeordnetenhaus Berlin – 18. Wahlperiode Drucksache 18 / 10 445    
 

 

10 

Eingriff, Beweissicherung, Festnahme (EBFE)-Lehrgang (Kompaktkurs) 24 

Eingriffsrecht Basisausbildung SEK (Inhouse) 32 

Qualifizierung zum/r Jugendsachbearbeiter/-in 40 

Cybercrime für Multiplikatoren/-innen- Tatortarbeit 24 

Vernehmung I 24 

Vernehmung II Intensivseminar 40 

Tatortarbeit 24 

Grundlagen der DNA-Bearbeitung 12 

Kriminalistisches Denken für die Tataufklärung 24 

Der 1. Angriff in Todesermittlungsangelegenheiten 24 

Die ton- und videogestützte Vernehmung 24 

Vernehmung von Kindern und Jugendlichen 24 

Vernehmungspsychologie 42 

Auffrischungslehrgang BMo für Dienstgruppen/ Abschnittskommissariate 40 

Lehrgang Führungskriminalistik BMo 24 

Vernehmung III 40 

Täterorientierte Ermittlungen  76 

Fortbildung Fachlehrer für das Tartort (TO)-Seminar Bachelor 24 

Digitale Verkehrsunfall (VU) -Aufnahme - Modul 3 40 

Digitale VU-Aufnahme - Modul 2 24 

Aufbauseminar/Workshop für Mitarbeiter/-innen im Aufgabenfeld  "Drogenerkennung im 

Straßenverkehr"  

32 

Verkehrsseminar für Verkehrssicherheitsberater/-innen (Lehrgang) 40 

Überwachung ausländischer Fahrzeugführer/-innen und Fahrzeuge im Inlandsverkehr 24 

Seminar zur Verkehrsunfallbearbeitung 24 

VU-Spurensicherung 24 

Drogenerkennung im Straßenverkehr - Kompetenzbeschulung 60 

Medienseminar  56 

AHu-Zugführer/-innen-Seminar (Lehrgang)  64 

Präsentationsseminar für Führungskräfte 24 

Kommunikation für Führungskräfte 24 

Modul 2 Kommunikation für Führungskräfte (FFB II)  24 

Modul 8 Grundlagen und Instrumente der  Personalentwicklung Lehrgang (FFB II) (oB) 28 

Qualifizierung für Besondere Aufbauorganisation (BAO)-Sofortlagen: Modul Grundlagen der 

Stabsarbeit in BAO-Sofortlagen 

24 

Qualifizierung für BAO-Sofortlagen: Modul Führung in BAO-Sofortlagen 24 

Qualifizierung für BAO-Sofortlagen: Modul Themenfeld - Anschläge 24 

Qualifizierung für BAO-Sofortlagen: Modul Themenfeld - Lagen der Schwerstkriminalität 24 

Inhouse - Coaching Personalauswahlverfahren 24 

Fortbildung  PAng GD (Lehrgang PAng GD Fort)  40 

Fortbildung Tarifbeschäftigte OS (Lehrgang)  40 

Polizeieinsatz "Häusliche Gewalt" (Lehrgang) 32 

„Menschenhandel – eine schwerwiegende Menschenrechtsverletzung“  

Sensibilisieren – Erkennen – Verfolgen  

24 
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Deutsch-Polnisches Begegnungsseminar für Polizeiangehörige 24 

Individuelles Trainingsangebot für Lehrpersonal  40 

Fortbildung für PrävBA + OSB -Moderation von Sitzungen und Besprechungen 24 

Vorbereitung auf Anti-Gewalt-Veranstaltungen 24 

Vorbereitung IPM  16 

Stressbewältigung für Führungskräfte 24 

Selbstbehauptung in kritischen Situationen (Lehrgang) 36 

Stalking (Lehrgang) 27 

Kommunikation und Gesprächsführung 24 

Stress- und Konfliktbewältigung 24 

Stress- und Konfliktbewältigung in Silberbach  60 

Kommunikation und Sozialkompetenz 24 

Gesprächsführung am Telefon unter den besonderen Bedingungen von Einsatzleitzentralen 40 

Grundseminar für Mitglieder/-innen der Kommunikationsteams im Rahmen der Einsatzbeglei-

tenden Kommunikation (EbKom) 

40 

Aufbauseminar für Mitglieder der Kommunikationsteams im Rahmen der EbKom 24 

Teamentwicklung 24 

Umgang mit Menschen mit psychischen Störungen im Spannungsfeld zwischen Kommunika-

tion und Zwangsmaßnahmen 

32 

Verwendungslehrgang für Lehrpersonal ZSE IV - kompakt Phase I 40 

Training on the Job - Modul: Rollenspiele/Situationstrainings 48 

Training on the Job - Modul: Methodenworkshop 48 

Aufbaulehrgang für Einsatztrainer/-innen  44 

Verkehrsregelungsseminar (VP) -Grundseminar- 40 

Vorgehen gegen bewaffnete Straftäter/-innen  24 

Vorgehen gegen bewaffnete Straftäter/-innen(Direktionen)  24 

Vorgehen gegen bewaffnete Straftäter/-innen für Mitarbeiter/-innen der BP  24 

Anpassungsfortbildung für den waffentechnischen Dienst 8 

Tagesseminar zu produkt-/dienststellenbezogenen Fragestellungen - Inhouse  4 

Das Bildungsmanagementsystem (BMS 2.0) für SB AuF sowie leseberechtigte Koordinatoren 

der Dienststellen 

2 

Antisemitismus und Rechtsextremismus 

Veranstalter: Ev. Polizeiseelsorge, Pfarrerin Marianne Ludwig 

8 

Qualifizierung für BAO-Sofortlagen: Modul Workshop I - bedarfsorientiert auf Anfrage zum 

Themenfeldangebot 

8 

Qualifizierung für BAO-Sofortlagen: Modul Workshop II - bedarfsorientiert auf Anfrage zum 

Themenfeldangebot 

8 

Lehrgang für Streifenpartner/-innen / Probelauf Distanz-Elektroimpulsgerät 4 

Themenfeld Polizeigeschichte: Akteure der Zwangsarbeit und ihre Handlungsspielräume 

1938-1945 

8 

POLIKS für ZeB-Sachbearbeiter/-innen 8 

Erstbeurteilerschulung 8 

 „Konversationskurs“ – Kommunikation in täglichen Polizeieinsätzen 2 
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Themenfeld Gesellschaftlicher Wandel: Deutscher Kolonialismus – Fragmente seiner Ge-

schichte und Gegenwart 

8 

Themenfeld Extremismus/Hasskriminalität: Sinti und Roma in Berlin – Vorurteile und Wirk-

lichkeit 

8 

Fit, Aktiv Gesund 24 

Mehrzweckstock-Grundausbildung / Ü50  24 

Mehrzweckstock-Grundausbildung 24 

Ausgewählte technische Aspekte zu Ermittlungen im Internet 32 

EPOST 810 - Formelle Kommunikation 24 

Personal- und Zeitmanagement (PuZMan)  für Planer/-innen (Berliner Modell) 24 

Personal- und Zeitmanagement (PuZMan) für Planer (Referat Gef) 24 

Einweisung in die Schulungen für Multiplikatoren/-innen Cybercrime 24 

POLIKS für Anwenderbetreuer/-innen 40 

POLIKS-Freie Recherche 24 

INPOL-Fall - Erfassung und Auswertung 24 

POLIKS Kenntnisauffrischung - Schwerpunkt allgemeine Vorgangsbearbeitung 24 

CASA Grundkurs 24 

CASA Recherche und Auswertung 24 

IuK-Basiskurs POLIKS (mPVD Lebensdienstältere) 40 

Basiskurs Poliks PAngSOD 40 

Technische Kontrolle von Kraftomnibussen 56 

Ausbildung am Geschwindigkeitsmessgerät Multanova 6F digital 40 

Nachschulung des Bedienpersonals der Dir 1-6 Zentrale Aufgaben Verkehrsdienst (ZA VkD) 

an bestimmten Geschwindigkeitsmessgeräten 

32 

Ausbildung am Geschwindigkeitsmessgerät ProViDa 2000 32 

Ausbildung am Geschwindigkeitsmessgerät Vitronic Poliscan Speed 40 

Technische Kontrolle von Lkw 56 

Fahrsicherheitstraining-Grundlehrgang (FST-GL) (oB) 40 

Fahrsicherheitstraining/ Einsatztraining für FAO-Beamte/-innen 40 

Erwerb einer Fahrberechtigung für Polizeivollzugsangehörige zum Führen von Dienst-Kfz der 

Berliner Polizei 

40 

Fahrsicherheitstraining für verunfallte Polizeiangehörige 40 

Einsatzbezogenes Sicherheitstraining Zentraler Verkehrsdienst  (Eskortentraining) 24 

Qualifizierung zum Führen sondergeschützter PKW 24 

Fahrsicherheitstraining für Spezialeinsatzkräfte LKA 6 40 

Fahrlehrerfortbildung (gem. §33a Abs. 1 Fahrlehrergesetz)  32 

Sozialvorschriften im Straßenverkehr 40 

Technische Kontrollen von Kleintransportern 56 

Grundkurs Ladungssicherung 40 

Technische Kontrollen motorisierter Zweiradverkehr 24 

Technische Kontrollen von PKW 32 

Druckluftbremsanlage 40 

Kontrollen von Großraum- und Schwertransporten 24 

Digitale Bildbearbeitung mit aktueller Software 24 

Videoeinweisung für FAO-Trupps 24 



Abgeordnetenhaus Berlin – 18. Wahlperiode Drucksache 18 / 10 445    
 

 

13 

Grundlehrgang Fotografie im Rahmen der Verkehrsermittlungsdienst-Sonderausbildung 40 

Aufbaulehrgang Videografie 24 

Aufbaulehrgang Fotografie für Einsatzeinheiten 24 

Aufbaulehrgang Fotografie für Observationskräfte 24 

Aufbaulehrgang Fotografie für Bmo 24 

Aufbaulehrgang Fotografie  für VkD/ZVkD 24 

Grundlehrgang Fotografie 40 

Grundlehrgang Videografie 40 

Förderlehrgang Schießtraining (scharfer Schuss) 24 

Waffentechnischer Lehrgang SW4/G8/MZA 40 

Waffen- und Geräteverwaltungsseminar 24 

Grundlagen der polizeilichen Auswertung 72 

BMo-Grundkurs für Dienstgruppen/ Abschnittskommissariate - Leitkurs 112 

FAO - Grundlehrgang 60 

Verkehrspolizeiliche Sonderausbildung (Lehrgang)  480 

Sonderausbildung zum Sachbearbeiter/-innen im Verkehrsermittlungsdienst (Lehrgang)  400 

Modul Verkehr (PAngSOD Grund) 260 

W 1 Fortbildung (Lehrgang)  112 

AHu-Gruppenführer/-innen-Seminar (Lehrgang)  88 

FFB II Einsatzphase  (Lehrgang)  234 

Lehrgang Mentoring  336 

Englisch für Anfänger/-innen (1x wöchentlich) 30 

Englisch - Aufbaukurs (1x wöchentlich) 22,5 

Türkisch Aufbaukurs (1x wöchentlich) 66 

Englisch für IPM  80 

Russisch Aufbaukurs  (1x wöchentlich) 60 

Türkisch Aufbaukurs II (1x wöchentlich) 67,5 

Didaktische Fortbildung für PVB/-innen mit Lehrtätigkeit 64 

Verwendungslehrgang für Lehrpersonal ZSE IV - kompakt  176 

Basisqualifikation für präventiv tätige Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen (Lehrgang) 200 

Basisqualifikation für Opferschutzaufgaben (Lehrgang) 120 

Verwendungslehrgang für Lehrpersonal ZSE IV - modular  240 

Verwendungslehrgang für das Lehrpersonal der ZSE IV - Phase II 56 

Basisqualifikation für präventiv tätige Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen (LKA) - modular 120 

Verwendungslehrgang für Lehrpersonal (online begleitet) 81 

Grundlehrgang für Einsatztrainer/-innen (oB) 150 

EDIUS Neo Videoschnittsoftware Aufbaulehrgang 40 

Jahresschießen PAng SOD 16 

Abschlusslehrgang Schießen/ Simulationsschießen  40 

Aufbaulehrgang Schießen  24 

PAng OS Grundlehrgang  40 

PAng OS (Aufbaulehrgang) 40 

K- BA Abschlusslehrgang Schießen 40 
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K- BA Aufbaulehrgang Schießen  24 

Fernmeldeausbildung (PAngSOD) 20 

Digitale VU-Aufnahme - Modul 1 24 

Qualifizierung für BAO-Sofortlagen: Modul Polizeiführerfortbildung - Lebensbedrohliche 

Einsatzlagen im Zusammenhang mit Gewalttätern 

24 

Anwender/-innen -Lehrgang für Abschnittskräfte/ Leitthema Distanz-Elektroimpulsgerät 24 

Erfolg in schwierigen Vernehmungen Schwerpunkt: strategischer Beziehungsaufbau 26 

Grundkurs MAP (PC-Arbeitsplatz der Polizei) 40 

Moderation von Besprechungen - Aufbauseminar 16 

Individuelles Coaching  zur Kommunikation und/oder Konfliktbewältigung sowie Prävention 

von Stress - Inhouse 

16 

Ausbildungsseminar für Verkehrssicherheitsberater/-innen (Lehrgang)  1040 

Unterführerlehrgang (Lehrgang)  786 

Grundlehrgang Tarifbeschäftigte im Objektschutz 640 

Grundlehrgang für Polizeibeschäftigte des Sicherheits- und Ordnungsdienstes (PAng SOD) 640 

Grundlehrgang Tarifbeschäftigte im Objektschutz 688 

Ausbilderlehrgang Mehrzweckstock für Einsatztrainer/-innen  122 

POLIKS Einführungskurs 56 

POLIKS Einführungskurs - Teilzeitangebot 55 

Erwerb der Fahrerlaubnis der Klasse D1  176 

Erwerb Fahrerlaubnis Klasse A  80 

Der digitale Videoschnitt 80 

Praxisseminar für Einsatztrainer/-innen-Schießen  80 

Aufbaulehrgang I für Einsatztrainer/-innen - Schießen  80 

Grundlehrgang für Einsatztrainer/-innen - Schießen  212 

Aufbaulehrgang für den waffentechnischen Dienst  328 

Grundlehrgang für den waffentechnischen Dienst  320 

Lehrgang für Beamte/-innen im Sprechfunkeinsatz 64 

Lehrgang für Sprechfunker/-innen in Führungsstäben/-gruppen 160 

Teilweise wurden die Begrifflichkeiten noch nicht den neuen Organisationsbezeichnungen angepasst 
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16. Gibt es ein neues Organigramm der Landespolizei-

schule und kann dieses im Rahmen dieser Anfrage zu 

Kenntnis gegeben werden? 

 

Zu 16.: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Berlin, den 01. März 2017 

 

 

In Vertretung 

 

Torsten Akmann 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 06. Mrz. 2017) 

 


